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Il profilo degli intervistati 
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ETA' 

Fino a 55 anni 24 % 

Da 56 a 60 anni 38 % 

Oltre 60 anni 38 % 

Base totale campione : n= 752 

AREA GEOGRAFICA 

Nord Ovest 
27% 

Nord Est 
18% 

Centro 
20% 

Sud e Isole 
35% 

ATTIVITA’ PROFESSIONALE   

Rete 35 % 
Gruppo 33 % 
Studio singolo 12 % 
Associazione semplice 6 % 
Aggregazione Funzionale Territoriale 5 % 
Lavoro come Continuità Assistenziale 
e\o sostituto di Assistenza Primaria 5 % 

Case della Salute 2 % 

Altro 2% 

Il profilo dei Medici di Medicina Generale  
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Risultati di ricerca 
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Spese per sistemi ICT 2015 vs 2014 
3 – Nell’ambito delle tue attività professionali, quanto hai speso nel 2014 e quanto prevedi di spendere 

nel 2015 per servizi/sistemi ICT? 
Valori% 

Base totale campione : n= 752 
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La spesa annuale per servizi ICT 

N=47.000 MMG 

2014 

Totale spesa MMG per servizi 
ICT nel 
2014 

68.219.042  € 

Spesa MMG per servizi ICT 
nel 2014 

Nord Ovest 
N=12.690 MMG 18.262.212  € 

Spesa MMG per servizi ICT 
nel 2014 
Nord Est 

N=8.460 MMG 12.196.500  € 

Spesa MMG per servizi ICT 
nel 2014 
Centro 

N=9.400 MMG 13.029.444  € 

Spesa MMG per servizi ICT 
nel 2014 

Sud e Isole 
N=16.450 MMG 24.726.406  € 

Distribuzione 
geografica 

27% 

18% 

20% 

35% 

Proiezione dati all’Universo MMG (n=47.000) 



La spesa annuale prevista per servizi ICT 

N=47.000 MMG 

2015 

Totale spesa MMG per servizi 
ICT prevista nel 

2015 
72.240.284  € 

Spesa MMG per servizi ICT 
nel 2015 

Nord Ovest 
N=12.690 MMG 18.540.584  € 

Spesa MMG per servizi ICT 
nel 2015 
Nord Est 

N=8.460 MMG 13.110.103  € 

Spesa MMG per servizi ICT 
nel 2015 
Centro 

N=9.400 MMG 13.030.618  € 

Spesa MMG per servizi ICT 
nel 2015 

Sud e Isole 
N=16.450 MMG 27.562.500  € 

Distribuzione 
geografica 

27% 

18% 

20% 

35% 

∆ 2015-2014 

+ 4.021.242 €  

+ 278.373 €  

+ 913.603 €  

+ 1.174  €  

+ 2.836.094 €  

Proiezione dati all’Universo MMG (n=47.000) 
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Tele-visita Tele-consulto con altri MMG Tele-consulto con Medici
Specialisti

Tele-salute

Utilizzo Non utilizzo, ma sono interessato Non utilizzo, e non sono interessato

Utilizzo di Telemedicina 
4 – Quali delle seguenti soluzioni di Telemedicina utilizzi nell’ambito delle tue attività professionali? 

Valori% 

Base totale campione : n= 752 
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Servizi utilizzati nell’ultimo anno 
5a – Potresti indicare quali dei seguenti servizi hai utilizzato nell’ultimo anno, e se sei interessato a utilizzarli?  

Valori% 

Base totale campione : n= 752 
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Consultazione online di
referti diagnostici di

laboratorio

Consultazione online di
referti specialistici

Consultazione online di
referti di diagnostica per

immagine

Consultazione online di
verbali di PS

Consultazione online di
lettere di dimissione

Sì e lo utilizzo frequentemente Sì e lo utilizzo occasionalmente No, ma sarei interessato No e non sono interessato
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Livello di soddisfazione per i servizi adottati 

Valori% 

26 
38 34 36 31 

39 

42 42 34 43 
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Consultazione online di
referti diagnostici di

laboratorio
(n=416)

Consultazione online di
referti specialistici

(n=321)

Consultazione online di
referti di diagnostica per

immagine
(n=272)

Consultazione online di
verbali di PS

(n=177)

Consultazione online di
lettere di dimissione

(n=195)

Voti 9-10

Voti 7-8

Voti 1-6

6,7 7,0 7,0 7,1 7,4 

Base users dei servizi  

5b - Quanto ritieni di essere soddisfatto di questi servizi, su una scala da 1 a 10 (dove 1 “Per nulla soddisfatto” 
e 10 “Molto soddisfatto”)? 
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Tele-visita 
6 - Per la Tele-visita (interazione a distanza medico-paziente), anche se non l'hai mai utilizzata, quanto 

ritieni di essere in accordo con le seguenti affermazioni su una scala da 1(=Per nulla d’accordo) a 
10(=Molto d’accordo)? * 

“Ritengo che il servizio sia …” 

1 1 1 

65 67 76 

25 23 
18 

9 9 5 
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utile per gestire i miei pazienti utile perché mi permette di
risparmiare tempo

agevole da utilizzare

Voti 9-10

Voti 7-8

Voti 1-6

Non sa

4,9 4,7 4,3 

Valori% 

Base totale campione : n= 752 
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Tele-monitoraggio 

“Ritengo che il servizio sia …” 

1 1 1 

50 60 68 

32 
27 

23 
17 13 9 
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utile per gestire i miei pazienti utile perché mi permette di
risparmiare tempo

agevole da utilizzare

Voti 9-10

Voti 7-8

Voti 1-6

Non sa

6,0 5,4 5,0 

Valori% 

Base totale campione : n= 752 

6 - Per il Tele-monitoraggio (comunicazione, dal domicilio del paziente, di parametri biometrici a 
distanza), anche se non l'hai mai utilizzato, quanto ritieni di essere in accordo con le seguenti 
affermazioni su una scala da 1(=Per nulla d’accordo) a 10(=Molto d’accordo)? * 
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Tele-consulto 

“Ritengo che il servizio sia …” 

1 1 

43 
56 62 

35 
29 26 

22 15 11 
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utile per gestire i miei pazienti utile perché mi permette di
risparmiare tempo

agevole da utilizzare

Voti 9-10

Voti 7-8

Voti 1-6

Non sa

6,4 5,7 5,4 

Valori% 

Base totale campione : n= 752 

6 - Per il Tele-consulto (consulenza a distanza tra medici, senza presenza del paziente), anche se non 
l'hai mai utilizzato, quanto ritieni di essere in accordo con le seguenti affermazioni su una scala da 
1 (=Per nulla d’accordo) a 10(=Molto d’accordo)? * 
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Tele-assistenza 

“Ritengo che il servizio sia …” 

1 1 

50 
64 66 

31 
23 24 

18 12 9 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

utile per gestire i miei pazienti utile perché mi permette di
risparmiare tempo

agevole da utilizzare

Voti 9-10

Voti 7-8

Voti 1-6

Non sa

6,0 5,1 5,0 

Valori% 

Base totale campione : n= 752 

6 - Per la Tele-assistenza (presa in carico dalla persona fragile a domicilio, tramite la gestione di 
allarmi, di attivazione dei servizi di emergenza da parte di un Centro Servizi), anche se non l'hai 
mai utilizzato, quanto ritieni di essere in accordo con le seguenti affermazioni su una scala da 
1(=Per nulla d’accordo) a 10(=Molto d’accordo)? * 
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7 – Quanto sei d’accordo sulle seguenti affermazioni relativamente alla scheda dei tuoi assistiti, su una 
scala da 1 a 10 (dove 1 “Per nulla in accordo” e 10 “Molto d’accordo”) ?  

Valori% 

12 

23 

34 

26 

33 

31 

62 

43 

35 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

soprattutto per la mia consultazione, e la aggiorno ed
utilizzo secondo mie personali modalità

soprattutto per condividere le informazioni assistenziali
dei pazienti con i miei sostituti

per le attività di valutazione (self-audit) e
rendicontazione della mia attività, funzionale agli

accordi che possono essere realizzati con la Regione o
con la ASL

Voti 1-6 Voti 7-8 Voti 9-10

“L’aggiornamento della scheda ambulatoriale dei miei assistiti è molto utile:” 

Media 

7,1 

7,8 

8,6 

La scheda ambulatoriale 

Base totale campione : n= 752 
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Accesso e condivisione di informazioni (referti, verbali, immagini,
ecc.)

Dematerializzazione vera della ricetta

Condivisione dei dati dei pazienti con altri operatori sanitari
attraverso il Patient Summary (compilato ed aggiornato dal

MMG)

Strumenti per il Tele-consulto / Tele-cooperazione (con altri
medici di medicina generale o con specialisti di strutture

sanitarie)

Interazione con le farmacie del territorio, condividendo
telematicamente il dossier farmaceutico del paziente

Strumenti per la Tele-salute / Tele-visita (per il monitoraggio/visita
in remoto dei propri assistiti)

Non rilevante Poco rilevante Rilevante Molto rilevante

L’utilità di alcuni servizi selezionati 
8 – A tuo parere, quanto è rilevante l’introduzione delle possibili seguenti operatività per il MMG? Valori% 

Base totale campione : n= 752 
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E-mail SMS Whatsapp Social Network

Utilizzo frequentemente Utilizzo occasionalmente Non utilizzo, ma sono interessato Non utilizzo e non sono interessato

Gli strumenti utilizzati per interagire con i pazienti/1 
9 – Quali dei seguenti servizi/strumenti utilizzi nello svolgimento della tua professione per interagire con i tuoi 

pazienti e con quale frequenza? 
Valori% 

Base totale campione : n= 752 



18 
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App per la salute e il benessere Blog e forum App per la comunicazione e la
raccolta di dati sulla salute

Monitoraggio dei pazienti
tramite l'utilizzo di dispositivi

indossabili

Utilizzo frequentemente Utilizzo occasionalmente Non utilizzo, ma sono interessato Non utilizzo e non sono interessato

9 – Quali dei seguenti servizi/strumenti utilizzi nello svolgimento della tua professione per interagire con i tuoi 
pazienti e con quale frequenza? 

Valori% 

Base totale campione : n= 752 

Gli strumenti utilizzati per interagire con i pazienti/2 
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10 - Rispetto alle seguenti affermazioni, quanto sei d’accordo su una scala da 1 a 10 (dove 1 “Per nulla 
d’accordo” e 10 “Molto d’accordo”? 

Valori% 

28 

23 

25 

41 

36 

47 

31 

39 

40 

27 

32 

31 

41 

38 

36 

32 

32 

22 
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So come usare internet per inviare/ricevere
informazioni a/da colleghi

So come usare internet per la ricerca di informazioni e/o
dati di tipo clinico-scientifico

Tutte le volte che cerco un’informazione su Internet riesco 
sempre a trovarla 

Mi sento sicuro ad usare internet per
inviare/ ricevere informazioni a/dai miei

pazienti

Mi piace navigare su Internet ed esplorare i
contenuti che trovo lungo il mio percorso

Mi sento molto esperto/competente 
nell’utilizzo di Internet 

Voti 1-6 Voti 7-8 Voti 9-10 Media 

6,4 

7,6 

7,5 

7,6 

6,6 

6,9 

Base totale campione : n= 752 

Salute e utilizzo di internet 
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